

# 株洲日报

2024年10月27日 星期日  
甲辰年九月廿五 第23808期 今日4版  
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 省委表彰优秀共产党员和先进基层党组织 我市2名党员、1个基层党组织上榜

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 近日,湖南省委发布《关于表彰优秀共产党员和湖南省先进基层党组织的决定》,对52名优秀共产党员和31个先进基层党组织予以表彰。我市2名党员、1个基层党组织上榜。

其中,炎陵县中村瑶族乡鑫山村党总支书记、村委会主任肖成保,天元区雷打石镇铁篱村党总支书记、村委会主任黄旭勋被授予“湖南省优秀共产党员”称号;醴陵市枫林镇党委被授予“湖南省先进基层党组织”称号。

今年入汛以来,我省遭遇大范围强降雨过程,多地遭受

严重洪涝和地质灾害,全省各级党组织和广大党员坚决贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,坚决落实党中央决策部署和省委工作要求,把防汛抢险救灾作为汛期压倒一切的重要任务,坚持人民至上、生命至上,担当尽责、严守阵地,闻“汛”而动、冲锋在前,奋力投入防汛抢险救灾重大斗争,全力保障人民群众生命财产安全,在大战大考中践行初心使命,涌现出一大批先进典型。省委希望受表彰的党组织和党员珍惜荣誉、再接再厉,充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,努力在新时代新征程展现新担当新作为。

## 习近平对民政工作作出重要指示强调

# 加强普惠性基础性兜底性民生建设 积极主动为人民群众做好事办实事解难事

### 李强出席第十五次全国民政会议并讲话

新华社北京10月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对民政工作作出重要指示指出,近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务和党和国家工作大局。

习近平强调,中国式现代化,民生为大。新时代新征程,各级党委和政府要坚持以人民为中心,加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。各级民政部门要坚持党的领导,加强党的建设,深化改革创新,完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系,着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略,着力提升社会救助、社会福利、社会事务、社会治理工作水平,积极主动为人民群众做好事、办实事、解难

事,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,从战略和全局高度对做好民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们在新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。我们要深入学习贯彻,抓好贯彻落实。

李强指出,民政事业闪耀着人性的光辉,彰显着社会的良心,坚守着道德的底线、体现着文明的传承,是全社会共同的事业。推进中国式现代化伟大实践,需要通过不断提高民政工作水平,把包括困难群众、残疾人等在内的各类群体的切身利益保障

好、发展好,形成为实现共同目标凝心聚力、团结奋斗的生动局面。

李强强调,要以深厚的为民情怀做民政工作,切实把好事事实事办到群众心坎上。政策制定上,从群众多元需求出发,增强政策针对性和有效性。政策执行上,做到政策刚性与工作柔性有机结合。政策反馈上,健全政策评估优化机制。要以强烈的政治责任感做民政工作,善于从政治上思考、谋划、推进民政事业发展。要以深入细致的作风做民政工作,主动沉到基层一线,把工作抓实抓细抓深,增强见事于细、见事于早的洞察力,确保各项任务落到实处,善于在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。要以改革创新的精神做民政工作,深入贯彻落实党的二十届三中全会部署,系统谋划实施民政改革,既要解决好群众眼前遇到的烦心事揪心事,也要主动谋划健全保障和改善民生制度体系,不断

开创民政事业发展新局面。

国务委员谌贻琴在讲话中指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,认真落实李强总理讲话要求,坚持以人民为中心的发展思想,进一步健全社会救助体系,完善养老服务体系,加强社会组织和区划地名管理,深化殡葬等领域改革,促进慈善事业发展,奋力推进新时代新征程民政事业高质量发展。

会议对全国民政系统先进集体、劳动模范和先进工作者进行了表彰。上海市、江苏省、浙江省、江西省、山东省、四川省、贵州省、陕西省有关负责同志作了交流发言。

吴政隆出席会议。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团,中央和国家机关有关部门,有关人民团体负责同志,受表彰集体和个人代表等参加会议。



同世界·共北斗

## 第二届中非北斗合作论坛在株举行

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳通讯员/易娟) 10月24日,第二届中非北斗合作论坛在株洲成功举办。非盟委员会教育科技创新司代表梅沙克·金尤亚、恩迪里图、南非科学与创新部副部长丹·杜特伊特、外交部非洲司大使雷克中、湖南省政协原副主席张大方、国家发展改革委高技术司主要负责同志出席论坛并致辞。

市领导蒋湘晖、周建明出席论坛。

与会代表围绕北斗卫星导航系统在非洲的应用场景、合作机遇、发展方向深入探讨。代表们一致认为,近年来,中非北斗合作不断拓展,在应用项目、技术交流、人才培养等方面取得丰硕合作成果,北斗卫星导航系统在非洲的应用潜力无限、未来可期。

论坛期间,发布了《北斗助力非洲国家经济社会发展典型案例集》,展示了北斗卫星导航系统在非洲国家铁路建设、民航空管、国土测绘、港口建设、油气安全、水利安全、自动驾驶等领域的解决方案和25个典型案例。

论坛发布了国家发展改革委、非盟委员会《第二届中非北斗合作论坛联合声明》,声明指出,双方认为北斗卫星导航系

统技术先进、设计领先、功能强大,坚信通过双方务实合作,推动北斗卫星导航系统在非洲广泛应用,将创造更多经济和社会效益,为非洲人民生活带来实实在在的好处;双方同意围绕北斗卫星导航系统应用,加强政策对话、经验分享、能力建设和务实合作,共同研究面向非洲的北斗卫星导航系统应用解决方案和应用推广计划,打造高技术领域中非合作典范;双方肯定中非北斗合作论坛机制的重要意义,持续加强中非北斗合作论坛机制建设,并就第三届中非北斗合作论坛举行的时间和地点保持积极沟通。

中非北斗合作论坛是落实《中非合作论坛—北京行动计划(2025—2027)》,在中非合作论坛框架下设立的多边交流合作机制,旨在促进中国与非洲国家在北斗卫星导航系统应用领域的合作交流。2021年,首届中非北斗合作论坛以“线上+线下”方式在北京举办。本届论坛由国家发展改革委、湖南省人民政府和非盟委员会联合主办,由国家发展改革委创新驱动发展中心、湖南省人民政府和非盟委员会联合承办,来自中非政府部门、企业、科研机构、高校等单位的200余名代表参加。

## 北斗峰会迎来大批市民游客参观“打卡” 玩转“身边的北斗”



适逢周末,市民游客打卡北斗峰会。受访者供图

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾) 10月26日适逢周末,第三届北斗规模应用国际峰会迎来大批市民游客沉浸式参观“打卡”,玩转“身边的北斗”。

家住荷塘区的张女士带着孩子来到现场感受科技魅力,虽然w1馆外排起长龙,但进场的速度很快,展示预约码即可有序入内。张女士说:“我觉得今年活动的秩序特别好,人挺多,但体验感不错。”她从株洲火车站东广场乘坐公交车直达会展中心,省去了找车位、堵车的烦恼,她说:“这些细节都能说明,株洲的办展经验和能力都在提升,北斗峰会越办越好。”

张女士的两个孩子在航模科技展玩得亦乐乎,大女儿对w2馆的株洲礼物和文创展品十分痴迷,小儿子则在VR体验、虚拟现实等互动游戏环节久久不愿离开。

在沉浸式展区,观众则可以通过360度环绕式投影,体验航母出海一天的日升日落;观赏航母舰员的七色马甲;学习出海卫士王伟烈士的英雄事迹;体会航母舰员远航的波澜壮阔。走进VR体验区,观众化身空中英雄,模拟航母甲板飞机的起降,通过航母指挥控制中心,感受驾驶舰载机全过程的刺激与挑战。

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 10月26日,“智汇潇湘 才聚株洲”名校学子走进制造名城系列活动之人才沙龙举行,300余名来自全国25所知名高校的学子和株洲职教城部分优秀学子参加。市委书记曹慧泉到场与学子们互动交流,诚邀大家到株洲创造美好未来。

市领导何恩广、蒋湘晖参加。

近年来,株洲深入实施新时代人才强市战略,推出一系列人才引进、培育政策的同时,常态化开展人才交流活动,让青年学子打卡株洲、体验株洲,感受“制造名城、幸福株洲”的魅力。

此前,市委人才办向全国各大高

## 名校学子走进制造名城系列活动之人才沙龙举行

# 逐梦株洲 奔赴未来

### 曹慧泉与300余名高校学子互动交流

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 10月26日,“智汇潇湘 才聚株洲”名校学子走进制造名城系列活动之人才沙龙举行,300余名来自全国25所知名高校的学子和株洲职教城部分优秀学子参加。市委书记曹慧泉到场与学子们互动交流,诚邀大家到株洲创造美好未来。

市领导何恩广、蒋湘晖参加。

近年来,株洲深入实施新时代人才强市战略,推出一系列人才引进、培育政策的同时,常态化开展人才交流活动,让青年学子打卡株洲、体验株洲,感受“制造名城、幸福株洲”的魅力。

此前,市委人才办向全国各大高

校2025届硕博毕业生发出“招募令”,吸引了清华大学、北京大学、浙江大学、上海交通大学、西安交通大学等高校学子踊跃报名。10月23日以来,大家在株洲感受了第三届北斗规模应用国际峰会氛围,参观了相关大厂大所,领略了陶瓷艺术的独特韵味。

人才沙龙现场,山河星航总经理兼技术中心主任邓宇、时代新材材料技术与工程研究院院长助理顾渊、清皓普众CEO王智权与大家分享了个人及企业在株成长历程与感悟,北京大学博士研究生段瑞斌作为学子代表发言。

曹慧泉对各位青年学子的到来

表示欢迎,并结合个人工作和人生感悟,株洲发展历程,与大家深入交流。

“选择一座城市,选择的是城市的内核。”曹慧泉说,株洲是中华民族始祖炎帝神农氏的安寝圣地,是老一辈革命家进行建党、建军、建政等一系列首创性革命的实践地,是国家“一五”“二五”时期重点建设的8个工业城市之一。建市以来,株洲传承始祖文化、红色基因、创新和制造基因,打造了轨道交通、航空动力等世界级产业集群,集聚了全国一流的科创资源和创新型企业家,构建了强大的制造业生态圈,“住株洲的房子,拿一线城市的工资,干全球的事业”成为城市品牌。在株洲,一样

可以拥有国家级资源和世界级舞台。

“株洲的过去、现在和未来,都离不开一代又一代来自五湖四海的青年人才在这里扎根、奋斗。”曹慧泉说,当前,株洲坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路,正全力打造青年发展友好型城市,持续营造最优人才生态,尽最大努力给青年提供便利,为大家安心做事、努力成事提供优质服务。欢迎广大青年人才加入株洲,共同来塑造这座城市,创造美好的未来。

当天,活动还设置双选洽谈环节,42家株洲重点企业单位携909个岗位现场搭台揽才。

## 时代新材获评省制造业单项冠军

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕) 日前,省工信厅公示第五批湖南省制造业单项冠军企业名单,全省共有180家企业入选,株洲时代新材科技股份有限公司的一系橡胶弹簧产品上榜,获评湖南省制造业单项冠军企业。

空气弹簧,一系橡胶弹簧是轨道交通车辆二系悬挂系统中的关键部件,能够缓冲和吸收垂向及水平方向振动,提高车辆平稳性和舒适性,同时能吸收高频振动、隔离噪音,是高铁上立硬币不倒的主要功臣。

每一项创新成果的诞生,背后都是多年蛰伏和反复探索的技术攻关。仅一系橡胶弹簧产品的研发,为了打破国外垄断,中车时代新材的前期研发就花费了七八年时间。如今,该产品已占据了全球一大半市场份额。

多年来,时代新材持续开展核心技术攻关,不断迭代的空气弹簧、一系橡胶弹簧产品已广泛应用于城轨、城际、高速动车组、磁浮列车等轨道交通领域,拥有完全自主知识产权,产品远销全球40多个国家与地区,市场占有率全球第一。时代新材已成为全球规模最大的轨道交通橡胶减振产品生产企业。

## 第十一届中国青年创青春大赛乡村振兴专项赛落幕 湖南工大“零铁丹心”项目获优秀奖 项目技术为土壤重金属污染治理探索了新路

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰) 近日,第十一届中国青年创青春大赛乡村振兴专项决赛落幕。经过市赛、省赛、国赛层层选拔,湖南工业大学材料与先进制造学院学生创新项目“零铁丹心——高效修复污染耕地的绿色纳米材料”脱颖而出,荣获大赛优秀奖。

随着重金属污染的广泛存在,土壤重金属污染问题日益严峻,严守18亿亩耕地红线成为国家战略的重要一环。纳米零铁以其卓越的吸附性能和强大的还原活性,在土壤重金属污染治理领域展现巨大潜力,是国际学术界公认的修

复“利器”,然而,其制备技术长期被国外垄断。面对技术壁垒,湖南工业大学材料与先进制造学院学生科研团队在张波博士的指导下,成功突破难关,创新性地采用世界首创的脉冲电沉积技术,制备出成本低、性能更优的纳米零铁材料。

这一创新成果,不仅打破了国外技术封锁,还为我国土壤重金属污染治理探索了新的路径。目前,“零铁丹心”项目已在湖南省七市四县三镇,与当地政府和农业部门达成合作意向,计划在湖南多个地区建立土壤污染治理示范点。

## 前三季度 全市进出口总值突破180亿元

### 比去年同期增长25.9%,增速排全省第3

株洲日报讯(全媒体记者/任远通讯员/田瀚 张世超) 记者从海关获悉,前三季度,株洲市进出口总值180.5亿元,比去年同期增长25.9%,增速排全省第3。其中实现出口137.7亿元,增长39.7%,出口增速居全省第2位。

随着全球经济企稳,外需回暖,株洲外贸呈现量质齐升特点,为全年质量稳量目标提供强有力支撑。

出口方面,新质生产力为株洲制造不断增添新动能。机电产品、高新技术产品等高附加值产品分别出口96亿元、22.9亿元,分别增长47.1%、205.5%,保持着强劲增长。

从具体商品来看,本土特色产品出口优势明显,在全省同类产品出口中占据绝对权重。如,航空航天装备出口3.5亿元,增长12.9%,在全省占比94.3%。自动数据处理设备(平板电脑和笔记本电脑)出口14.6亿元,增长96.9%。传统优势日用陶瓷产业出口20.6亿元,增长19.4%。轨道交通装备出口6.9亿元,增长9.1%。烟花爆竹由降转增,出口2.5亿元,增长0.3%。

前三季度,株洲“土特产”出海成绩也可圈可点。国家地理标志产品白关丝瓜首次出口德国,烘焙咖啡豆首次出口中亚,冻干水果出口971.2万元,增长143.1%。

我市进口则以大宗矿产品为主。工业领域大规模设备更新利好驱动了地方制造业加速设备升级。前三季度,锌矿砂及其精矿进口8.7亿元,增长10.2%。此外,株洲海关支持企业抢抓增量政策红利,通过应用鼓励项目、科技创新等类型减免税政策为株洲先进硬质材料产业进口加工设备减免税款600余万元,同比增长200%。

▶▶下转04版

## 扫一扫关注株洲日报社新媒体

